
FINTINI CU BAZIN DE ACUMULARE A APEI 
DIN PRECIPITAŢII IN BIHOR 

BARBU ŞTEFANESCU 

Problema alimentării cu apă potabilă pentru oameni şi animale, cu 
apă menajeră sau pentru alte nevoi gospodăreşti, în zone care prin natura 
lor geohidrologică sînt deficitare în această substanţă indispensabilă 

vieţii, are o mare importanţă etnologică pe linia adaptării omului la me
diu, a relaţiilor dintre mediul interior şi cel exterior al comunităţilor 
umane, relaţii care generează anumite caractere specifice diverselor gru
puri umane1• 

Credem că nu mai este necesar să insistăm asupra importanţei apei 
pentru viaţă în general, pentru omenire în special: apa ca şi componentă 
a organismelor vii, apa ca loc de apariţie şi dezvoltare a vieţii, apa ca 
aliment şi totodată mediu al altor resurse alimentare, apa ca factor de
terminant în dezvoltarea căilor de comunicaţii, în aşezarea şi dezvoltarea 
localităţilor, apa ca factor tehnologic de prim rang în meşteşuguri şi 

industrie etc.2 

Problema alimentării tradiţionale cu apă a localităţilor din ţara 

noastră nu s-a bucurat de atenţia cuvenită din partea etnografilor, cu 
toată importanţa sa capitală. Chiar dacă relaţia om-mediu în cazul 
procurării apei este în general mai simplă decît în cazul procurării hranei=1, 

prin omniprezenţa utilizării sale, prin rolul mare deţinut în viaţa comuni
tăţilor omeneşti, apa şi tehnologia procurării ei de căitre om merită, cre
dem, o mai mare atenţie. In literatura etnologică şi sociologică românească 
există totuşi cîteva strădanii de a aborda unele aspecte speciale ale pro-

1 Andre Leroi-Gourhan, Milieu et technique, Eclitions Albin Miehel, Paris, 
1973, p. 334 

2 Al. Măruţă, V. Chiriac, Probleme actuale ale apei în agricultură şi alimen
taţie, Editura Ce-res, Bucure-ti, 19-91, p. 7 

3 Traian Herseni, Sociologie, Editura Ştiinţifică şi enciclopedică. Bucureşti, 
1982, p. 529 
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158 Barbu Ştefănescu 2 

blemei4 sau chiar încercări de sinteză la nivelul unor arii teritoriale mai 
vaste.5 

In legătură cu aspectul care ne interesează în lucrarea de faţă - ali
mentarea cu apă în zonele deficitare în acest element - reţinem contri
buţiile aduse de Nicolae Dunăre6, Radu Octavian Maier7, Ivan Iurasciuc8, 

Liviu Vălenaş9 şi, tangenţial pentru Bihor, de Dumitru Colţea10• S-au în
cercat - (R. O. Maier) - si clarificări terminologice, în funcţie de realită
ţile zonelor studiate, a mijloacelor de captare şi reţinere a apei prove
nită din precipitaţii. Considerăm că termenul de „fîntîni cu bazin de acu
mulare" propus de R. O. Maier are o sferă de cuprindere mai largă in
cluzind şi „fîntina cu captarea apei de ploaie de pe acoperişul casei" sem
nalată de I. Iurasciuc pentru dealurile Sătmarului, care, după părerea 
noastră, nu este un tip aparte ci doar o variantă a primei. Pentru uni
ficare şi simplificare terminologică şi totodată pentru fixarea unui ra
port just între natura diferitelor surse de alimentare cu apă considerăm 
necesară cuprinderea sub denumirea de fîntîni 11 cu bazin de acumulare, 
a tuturor mijloacelor tehnice de captare şi retenţie a apei care, fiind lip
site de izvor, deci de posibilitatea de a intercepta o pînză freatică, se ba
zează exclusiv pe surse alogene, în cazul nostru apa din precipitaţii, apa 
riurilor sau a fintinilor cu izvor transportată şi „depozitată", indiferent 

·1 Nicolae Dunăre, Problema apei la Oarja, în Sociologie românească, an. IV., 
19-12, Nr. 7-12; Traian Tămaş, Fîntîni arteziene în Bihor, în Beiuşul, seria II, 
1943, nr. 3; R. O. Maier, Tipul „fintinii cu ba~in de ac:umulare", în Revtsta de 
etnografie şi folclor, 1965, nr. 6, p. 6-11-64'5; I. R. Mircea, Aşezări în cîmpie în 
legătură cu sursele de 1apă, în Muzeul Satului. Anu.!lr, 1965, p. 245--1~9; I. Jurasciuc, 
Tipul fîntînii cu captarea apei de ploaie căzută pe acoperişul casei, în Revista 
muzeelor, 1969, nr. 2, p. ,177-lrm; Ion Chelcea, Cu privire la cultul fîntînilor, iz
voarelor şi apei în ţara noastră, în Apulum, VIII, Alba Iulia, ·197:1, p. 579-594; 
Idem, Modul de alimentiare cu apă în satul Comana, jud. Iaşi, în Revista Muzeelor, 
1976, nr. 1; Nicolae Secară, Fîntîni din piatră din Ilidia, jud. Caraş-Severin, în 
Tibiscus, 1,974, Timişoara. 1974, p. 155-1158; Delia Bratu, Schimbări -de nivel cultu
ral şi mentalitate oglindite în igiena populară din rara Oaşului, în Anuarul Mu
zeului Etnografic al Transilvaniei pe anii 1974-:1975 {în continuare :A.M.E.T. pe 
anul ... ), p. 171-194: D. Coltea, Funcţia socială a fîntînilor publice în viaţa sa
tului Cărăsău (judeţul Bihor), în Biharia, IX, Oradea, 1981, p. 173-182 

5 Tereza M6zes, Aprovizionarea cu apă potabilă a populaţiei rurale în Oltenia 
Subcarpatică şi Banat, în Revista Muzeelor, 1970, nr. 5, p. 444-1416; Dumitru Iri
mieş, Tipuri de fîntîni din Transilvania, în A.M.E.T. pe anul 1976, Cluj-Napoca, 
1976, p. 135-174 

6 Nicolae Dunăre, op. cit. 
7 R. O. Maier, op. cit. 
8 I. Iurasciuc, op. cit. 
9 Liviu Vălenaş, O fîntină cu roată din cătunul Hodobana, în Biharea, 

VII-VIII, Oradea, 1980, p. 441-444 
1o Dumitru Colţea, op. cit. 
11 Atri'buim în acest caz termenului de „fintînă" accepţiune;i lui cea mai largă, 

referitoare la o construcţie care poate ,caipta şi păstra aipa proven'ită din diierite 
surse; în sens restrîns termenul de fîntînă se referă numai la o construcţie amena
jată în vederea căptării unui strat acvifer. Dicţionarui explicativ al limbii ro
mâne, Editura Academiei Republicii Socialiste România, 1975, p. 338 
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3 Fintini cu bazin de acumulare in Bihor 159 

dacă locul de retenţie este o simplă groapă săpată într-un strat de argihi, 
neamenajată sau zidită cu piatră, un bazin de ciment sau o construcţie 
uneori identică fîntînilor obişnuite, cu izvor. 

I. CONDIŢIILE GEOMORFOLOGICE ŞI HIDROLOGICE 
CARE CAUZEAzA DIFICULTAŢI 1N ALIMENTAREA 

CU APA A SATELOR DIN DIHOR 

In genPral alimentarea cu apă a satelor bihorene este legată de exis
tenţa izvoarelor - deci a pînzelor freatice care intersectează scoarţa te
restră ieşind la suprc1fa~ă î11 mod natural -, a acviferelor accesibile cap
tării prin mijloace tehnice la îndemîna locuitorilor (săpări de puţuri) 
precum şi a apelor curgătoare (rîuri, pîrîuri, vîlcelc), în cazuri mai rare 
chiar de existenţa unor ape stătătoare (lacuri, bălţi). 

Urmărind însă situarea Bihorului pe hartă, observăm suprapunerea 
sa peste forme de relief diverse, dintre care unele însumează o serie de 
caracteristici geomorfologice şi hidrologice ce îngreunează alimentarea 
cu apă a localităţilor. 

Părţi însemnate din Munţii Bihorului, Munţii Pădurea Craiului şi 
Munţii Codru Muma se caracterizează prin prezenţa carstului12, cu toate 
consecinţele hidrologice care decurg de aici: rocă cu fisuri largi şi pro
funde, calcarul permite apelor de infiltraţie să pătrundă în masa lui, di
zolvînd mari cantităţi de carbonat de calciu şi dind naştere unor forme 
specifice: lapiezuri, doline, avenuri, peşteri, cursuri subterane de apă etc., 
de aceea în aceste formaţiuni, caracteriza-te prin circulaţia apei pe verti
cală, nu se poate vorbi de straturi acvifere clasice în imediata apropiere a 
suprafeţei solului, ci numai de depozite de apă de durabilitate variabilă 13. 
Astfel de condiţii realizează grupurile de localităţi studiate de noi pe 
platoul carstic al Vaşcăului, aparţinător Munţilor Codru Moma (Cîmp, 
Cîmp-Moţi, Coieşti), cele de pe platoul carstic Ponoară al Munţilor Pă
durea Craiului (Ponoară, Bulz-Podie, Bulz-Sohodol, Bratca-Secătură, 
Bratca-Poiană), pe ramificaţiile carstice ale Munţilor Bihorului (Măgura). 

Dealurile piemontan<' vestice, datorită unor particularităţi litologice 
- depozite sedimentare uneori de mari proporţii - determină infiltrarea 
apei la mari adîncimi14 . Aceste dealuri se continuă şi în depresiunea Be
iuşului sub forma unor interfluvii mai joase, acoperite în unele cazuri 
de vaste conuri de dejecţie, cel mai important fiind cel al Buduresci, 

12 Vintillă Mihăilescu, Geografia fizică a României, Editura Ştiinţifică, Bucu
reşti, 1969, p. 81-82 

13 T. Moraru şi colaboratorii, Hidrologia generală, Editura didactică şi peda
gogică, Bucureşti, 1952, p. 10-'3 

1" Ersilia Iacob. A,!. Săndu;Jar:he, Rezervele de apă din regiunea Crişana pe 
baza bilanţului hidrologic în Lucrări Ştiinţifice, 1, Oradea, 1967, p. 180 
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care coboară lent pînă în apropierea oraşului Beiuş15• In cazul dealurilor 
Buduresei, depunerile aluvionare s-au făcut peste marnele preexistente, 
roci poroase, permeabile, cu o grosime mare16. Apa din precipitaţii, atîL 
cît se infiltrează din cauza existenţei argilelor de suprafaţă, străbate cu 
uşurinţă straturile de nisipuri şi marne, formînd pînze freatice la mari 
adincimi. Localităţile studiate de noi în zonele deluroase sînt: Poiana 
Tăşad, Bucuroaia, Stracoş, parţial Tăşad, pe dealurile Tăşadului, Pocluşa 
de Beiuş, Hodişel, pe dealurile Codrului, Săucani pe dealul Bitiiului, Vă
lani de Pomezău pe dealul Vălanilor, Goila pe dealul cu acelaşi nume, 
Saca, Sălişte de Beiuş, Telcac, Mizieş, pe dealurile Buduresei. 

Partea înaltă a Cimpiei Crişurilor, din imediata apropiere a dealuri
lor piemontane, numită şi cimpia „glacisurilor1117, cu caractere geomor
fologice asemănătoare dealurilor piemontane, crează şi ea în unele por
ţiuni (Cimpia Călacci) condiţii prielnice cantonării acviferelor la mari 
adîncimi (peste 30 m uneori) la Călacea şi Olcea. 

Satele amintite au fost confruntate de-a lungul existenţei lor cu di
ficultăţi suplimentare în relaţiile lor cu mediul natural, de unde şi pre
ţuirea mai mare acordată apei de locuitorii acestor localităţi, precum şi 
diversitatea mijloacelor tehnice de captare şi reţinere a ei. Locuitorii 
acestor sate au fost nevoiţi să acorde mai mult timp şi mai multă inven
tivitate procurării acestui element de bază al existenţei lor. 

Utilizarea acestei categorii de apă drept apă potabilă este destul dl? 
veche, fapt atestat şi de izvoarele documentare. Astfel, Paul de Alep, 
renumitul călător prin ţările române de la mijlocul secolului al XVII-lea, 
consemna faptul că la mănăstirea Bucovăţ călugării foloseau doar apa de 
ploaie16• 

Greutăţi în alimentarea cu apă, îndeosebi cu apă pentru adăpatul 
vitelor şi pentru topitul cinepii - două aspecte fundamentale ale proble
mei ridicate, din cauza cantităţii mari de apă necesară - erau sem
nalate încă din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea într-o anchetă 
întreprinsă de autorităţile austriece în toate localităţile din Bihor, în care 
erau consemnate „bunătăţile şi răutăţile" (,beneficia et maleficia") fie
cărui sat în parte. In dreptul multor localităţi este trecută în coloana 
,,răutăţilor" lipsa apei pentru adăpatul vitelor, mai ales în perioadele se
cetoase, cînd acestea erau minate, uneori, calc de citeva ore în hotarul 
propriu sau al altor localităţi pentru a fi adăpate, la fel procedîndu-se şi 
cu topitul cînepii19• Multe din localităţile aflate în această situaţie au 

i:; V. Mihăilescu, op. cit., pag. 105; I. O. Berindei, Gh. Măhăr'l, Gr. P. Po,p, 
Aurora Posea, Cîmpia Crişurilor. Crişul Repede. Ţara Beiuşului, E:litura Ştiinţi
fică şi enciclopedică, Bucureşti, 1977, p. 3215-327 

16 I. O. Berindei, Gh. Măhăra, Gr. P. Pop, Aurora Posea, op. cit., p. 326-328 
17 Ibidem, p. 22, 309-alO 
18 Călători străini prin ţările române, vol. VI, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 

1976, ip. 213 
19 Arhivele Statului Oradea, Fond Prefectura judeţului Bihor, inv. 41 (in conti

nuare: Arh. St. Oradea, fond (Prefectura ... ), dosar 166 
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5 Fintîni cu bazin de acumulare în Rihor 161 

fost cercetate de noi în ultimii ani, informaţiile culese în teren întărind 
consemnările documentare în unele cazuri, alte sate, dimpotrivă, şi-au 
rezolvat în diferite moduri problema apei în decursul celor ,două secole 
scurse. 

II. LOCALITAŢI 1N CARE SE UTILIZEAZA 
APA DIN PRECIPITAŢII 

Dificultăţile ivite în procurarea apei din sursele obişnuite au detc>r
minat pe locuitorii multor localităţi să folosească, sub diferite forme, 
apa din precipitaţii. 

In prezentarea diferitelor aspecte ale alimentării cu apă în locali
tăţile Bihorului amintite mai sus, trebuie să facem cîteva diferenţieri 
pe care le considerăm necesare; ţinînd cont de gradul de dificultate al 
procurării apei din sursele obişnuite şi în consecinţă de gradul de com
pletare a necesarului cu apă din precipitaţii di~tingem: 

1. Sate, părţi de sate, cătune, lipsite de ape curgătoare permanente 
sau de pînze de apă freatică accesibile mijloacelor tradiţionale de foraj 
(din cauza adîncimii mari, a cantonării lor sub roci cu duritate mare) în 
vatra sau în hotarul satului, depinzînd de surse de apă (rîuri, izvoare, 
fîntîni) situate în hotarele altor localităţi şi de apa din precipitaţii. Situa
ţia se întilneşte destul de rar pentru toată durata anului: parţial în satul 
Măgura, în cătune aparţinînd satelor Ponoară şi Bulz. Cea mai mare 
parte a măguranilor îşi aduceau apa din satul vecin, Chişcău, iar locui
tori din Bulz-Podie, cătun aşezat pe o culme calcaroasă, din Bulz-Pustă. 
ln situaţia de a nu avea surse de apă proprii de nici un fel - deci nici 
din precipitaţii - sau chiar dacă aveau era în cantităţi insuficiente, s-au 
găsit însă multe localităţi în cazuri limită: secete prelungite, geruri pu
ternice şi persistente. Astfel, locuitorii mai în vîrstă din Saca, Sălişte 
de Beiuş, Teleac şi Mizieş îşi amintesc şi acum cu groază de marea secetă 
din vara anului 1947, cînd au secat aproape toate fintînile din hotarele 
satelor respective. Cele care n-au secat de tot - cazul fintînii „Moaţei'• 
din valea care separă satele Saca şi Sălişte de Beiuş - erau zi şi noapte 
asaltate de locuitori care se străduiau să adune cu ulcica anemicul firi
cel de apă care mai izvora20• In această situaţie oamenii erau nevoiţi 
să-şi aducă apa sau să-şi ducă vitele la adăpat în satele vecine: Budu
rcasa, Nimăieşti. Locuitorii satelor Hodişel, Olcea şi Călacea, ale căror 
puţine fîntîni cu izvor secau la secete mari, depindeau săptămîni şi une
ori chiar luni de sursele de apă din localităţile învecinate: Ursad, Su-

~0 1lnformatori: Pituţ Marta, ns. 1916, nr. 72, Sălişte de Beiuş; Bitea Dumitru, 
ns. 1928, nr. 70, Saca 

11 - Biharea 1982 
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placu de Tinca, Şoimi, Cărăsău, Petid, Berechiu21 • Săucanii, în aceleaşi si
tuaţii foloseau apa fîntînii de la marginea satului Forău22 • Sătenii din 
Cîmp, care locuiesc pe culmea dinspre Vaşcău, în cazul secării izvorului 
din „Ponoraş", singura lor sursă proprie de apă, depindeau exclusiv de 
apa din Vaşcău23 • Şi mai dramatică era la secete puternice situaţia locui
torilor din Cîmp-Moţi, sat situat în partea înaltă a platoului carstic al 
Vaşcăului. Secindu-le toate izvoarele din hotar erau nevoiţi să aducă 
apa din Coieşti (3 km în pantă dacă o aduceau în spate, 6 km, cu oco
lire prin Cîmp, dacă o aduceau cu „marhele") ori să-şi adape vitele la 
Coleşti sau Izbuc, ultima localitate situată la o distanţă de 10 km24 • 

Apa din hotarul altor sate era şi mai este folosită de locuitorii sa
telor deficitare în două moduri: 

a. Transportată acasă pentru băut - în primul rind -, pentru fă
cut mincare, spălat, adăpat animalele (cînd acestea nu pot fi duse ele la 
sursa de apă: cazul viţeilor, mieilor, porcilor, păsărilor, sau chiar al va
cilor şi oilor iarna); apa este consumată imediat după ce este adusă sau 
este „depozitată" în „fîntîni cu bazin" pentru perioade variabile, cum 
procedează încă sătenii din Mizieş, Hodişel, Cîmp-Moţi25 • 

Ca mijloace de transport se utilizează: 
- cănţile sau olurile de lut (înlocuite astăzi din ce în ce mai mull 

de cele metalice sau din material plastic) transportate în spate şi în 
mîini; în vederea luării lor în spate cănţile erau legate cu „felegi" între 
ele, pentru a se putea duce mai multe deodată (fig. 1); în funcţie d~ 
forţa sa fizică, de mărimea vaselor, de lungimea şi dificultatea drumului, 
o persoană putea duce în acest mod pînă la 7-8 cănţi; pentru păstrarea 
cănţilor în casa tradiţională - cu ele se aducea exclusiv apa de băut -
exista o piesă de mobilier specială numită văsar (fig. 2)26; cănţile şi olu
rile de pămînt au constituit un mijloc universal de transport şi de păs
trare a apei în toate satele studiate; 

- butoiaşul de lemn sau „ciubuleul", cu fund dublu, transportat în 
spate (fig. 3)2i; 

- butoaiele sau „sacalele" transportate cu „marhele", de formă 
alungită asemănătoare sau de foarte multe ori identice cu cele în care 

21 Informatori: Bocşa Gheorghe, ns. 100.3, nr. 44, Bocşa Isai, ns. 1912. nr. 53 
Hodişel; Hamza Ioan, ns. 1910, nr. 2H, Olcea; Huţ Ioan, ns. 1911, nr. 122, Anton 
Gheorghe, ns. 192·1, nr. 1111, Călacea 

22 ln'foI1Illator: PQpa F.Joare, ns. 19!19, nr. 20, Săucani 
2' Informatori: Todor Vasile, ns. 1906, nr. 20, Todor Salvina, ns. 1910, nr. 30 

Cîmp 
2" Informatori: Copiil Nicolae, ns. 1921, nr. 4, Copil Bumbu, ns. 1943, nr. 4, 

Cîmp-Moţi 
25 Informatori: Heredea Ioan, ns. 18~, nr. 102, Dan Ştefan, ns. 1913, nr. 53, 

Mizieş; Ungur Gheorghe, ns. 1938, nr. 18, Ilodişel; Copil Nicolae, ns. 1921, nr. 4, 
Cîmp-Moţi 

26 Barbu Ştefănescu, Flruiica Goina, Piese etnografice din zona Beiuş-Vaşcău, 
Ora<lea, 1979, cat. 29, p. 54 

27 D. Colţea, op. cit., p. 179 
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Fig. 1. Transportul apei cu olurile, în spate !jÎ 
a rufelor în sac, pe cap - Cole!)ti 

Transport de l'eau aux pots, sur le dos et du 
linge dans le sac, sur la tete - Coieşti 

un.ci_~t71 

Fig. 2. Văsar - Măguna, colcc\ia secţiei de etnografie a 
Muzeul Ţării Crişurilor, inv. nr. I09G9 (desen Szabo Bar

nabăs) 

Tonnalier - Măgura, collection de la section d'ethnographie 
du Musee Ţării Crişurilor, inv. n° 10.969 (Jessine par Szabo 

Barnahăs) 
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Fig. 3. Butoiaş (,,ciubuleu") pentru 
transportul apei, colecţia secţiei de et
nografie a Muzeului Ţării Crişurilor, 

inv. nr. 17 (desen Szabo Barnabăs) 

Baricaut (,ciubuleu") pour le transport 
de l'eau, collection de la section d'eth
nographie du Musl'C Ţării Crişurilor, 
inv. n° 17 (dessinc par Szabo Barnabas). 

Fig. 4. Butoi utilizat pentru transportul apei cu 
carul din alte localităţi - Mizieş 

Tonneau ă transporter l'eau avec IP. char des autres 
localites - Mizieş 
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lui - Măgura, colecţia secţiei de etno
grafie a Muzeului Ţării Crişurilor, inv. 

nr. 12034 (desen Szab6 Barnabâs) 

Entonnoir pour remplir le baricaut -
Măgura, collection de la sectlon d'eth
nographie du Musee Ţării Crişurilor, 
inv. n° 12.034 (dessine par Szab6 Bar-
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Fig. 6 . .,Lingură de apă~ utilizată la umplerea butoiului - Măgura, co
lecţia secţiei de etnografie a Muzeului Ţării Crişurilor, inv. nr. 12033 

(desen Szabo Barnabas) 

„Louche ă eauK pour remplir le tonneau - Măgura, collection de la 
section d'ethnographie de Musee Ţării Crişurilor, inv. n° 12.033 (desine 

Szabo Barnabâs). 
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era transportat borhotul la pălincării, adaptat lăzii carului, căruţei sau 
saniei (fig. 4); în legătură cu folosirea lor au apărut pîlnii (fig. 5) şi „lin
guri de apă" de lemn, de dimensiuni mari (fig. 6), confecţionate special 
în satele de dogari din Munţii Apuseni28 ; cu „sacalele" se aducea atît apă 
de băut cît şi pentru celelalte nevoi gospodăreşti, inclusiv pentru 
animale; şi ele au avut o largă arie de răspîndire fiind folosite în aproape 
toate localităţile cercetate; în acest mod săcanii aduceau apa din Budu
reasa, mizăşenii din Nimăieşti, săucanii din Forău, locuitorii din Cîmp 
din Coieşti şi Vaşcău, cei din Cîmp-Moţi din Coieşti şi Izbuc (jud. Arad) 
etc.; 

- autocisterna, folosită în ultimii ani pentru transportul unor can
tităţi mari de apă, necesară în construcţii, ca rezervă de apă potabilă, 
menajeră sau pentru animale, care se „înmagazinează" în fintînile cu 
bazin de acumulare: în vara anului 1980, de exemplu, locuitorul Popa 
Gheorghe din cătunul Belejeni, aparţinător satului Mizieş, băgase într-o 
astfel de fintînă peste 7 OOO 1 de apă. 

b. Folosită pe loc, direct la sursă, pentru: 
- spălat, rufele fiind transportate la rîuri, izvoare, fîntîni, în saci 

pe cap - cum am întHnit frecvent în Mizieş şi Coieşti - cu tiriboan
ţele speciale pentru rufe, în ciubere puse pe care, căruţe, sănii; de foarte 
multe ori rufele erau puse în care cind se mergea la moară în satele în
vecinate şi spălate înainte sau în timpul măcinişului29 ; 

- topit cinepa, transportată cu carul la locul de topit; locuitorii sa
tului Mizieş aveau locurile de topit cînepa pe un braţ mort al Crişului 
Negru, în hotarul satului Negru (azi Grădinari)30, cei din Măgura în 
Chişcău31 , o parte a celor din Cîmp o duceau la „topilele" amenajate 
lingă albia Crişului Negru la Vaşcău32 ; toată cinepa din Cîmp-Moţi era 
topită în Coleşti33, hodişelanii o duceau la Şoimi, Sînicolaul de Beiu~, 
Suplacu de Tinca, la Criş3\ iar Vălanii de Pomezău aveau topile în valea 
cc străbate satul vecin, Cîmpani de Pomezău, la un loc comun cu al lo
calnicilor35; o serie de sate din împrejurimile Oradiei, cu toate că aveau 
posibilităţi locale de topit cinepa, preferau să utilizeze apa termală a la
cului şi a pîriului Peţa: aşa procedau în secolul al XVIIl-lea sătenii din 
Biharca, care îşi topeau cinepa la „băile termale"36, după cum tot astfel 
au procedat pînă aproape de zilele noastre locuitorii din Parhida, care, 

18 Infoi,mator: Curta Ioanichi, ns. 1920, nr. 69, Măgura 
~-s Informatori: Matiu Eva, ns. 1926, nr. 3, Tomescu Floare, ns. 1930, nr. 121, 

Mizieş 
::o Ibidem 
31 Informator: Curta Ioanichi, ns. 100-0, nr. 69, Măgura 
32 Informator: Todor Vasile, ns. 1906, nr. 20, Cimp 
33 Informator: Copil Nicolae, ns. 1921, nr. 14. Cimp-Moţi 
31 Informat)rir: Ungur Paulina, ns. 1001, nr. 21, Pojega Gheorghe, ns. 1921, 

nr. 10, Hodişe1 
35 T"-formator: Buda Victoria, ns. 1944, nr. 209, Vălanii de Pomezău 
" 6 Arh. St. Oradea, Fond Prefectura ... , dosar 166, f. 90-90 v. 
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11 Fîntîni cu bazin de acumulare în Bihor 167 

cu toate că aveau. la dispoziţie apa Barcăului, preferau să o ducă cale de 
25 km pînă la Oradea, pentru a o topi în Peţa37 ; un rol asemănător la
cului şi pîrîului Peţa l-a jucat izvorul termal de la Răbăgani, unde-şi to
peau cînepa şi locuitorii satelor vecine: Vărăşeni, Săucani3N; 

- adăpatul vitelor, una din cele mai frecvente modalităţi de folo
sire a apei din alte localităţi; acelaşi document din secolul al XVIII-lea, 
des citat de noi pînă acum, atestă numărul mare de sate care, în special 
în cazul secetelor mari, îşi minau vitele, uneori la distanţe foarte mari, 
cale de mai multe ore, la sursele de apă din alte sate19 ; adăparea vi telor 
în hotarele altor localităţi a constituit o practică curentă în multe zon2 
pînă aproape de zilele noastre, în unele situaţii şi astăzi; am amintit 
deja satele Saca şi Cîmp-Moţi, cărora le adăugăm: Goila, cu adăparea vi
telor în Valea Roşiei, la Josani sau la izvorul „Tina cea Hă" din Vălani 
de Pomezău40, Cîmp, cu adăpatul vitelor la Vaşcău, în Crişul Negru41 , Ho
dişel, cu adăpatul la fîntînile din Cărăsău şi Petid42, Bulz-Podie, cu adă
patul în valea Crişului Repede, la Bulz-Pustă43 ; în acest din urmă ca'l, 
adăparea vitelor în Bulz-Pustă, în valea Crişului Repede, a avut un ca
racter permanent pînă la apariţia _,,fîntînilor cu bazin". 

2. Sate care nu au cursuri permanente de apă sau pinze de apă frea
tică accesibilă în vatra satului, dar posedă - În condiţii climatice nor
male - astfel de surse în hotarele proprii, I.a distanţe variabile. ln 
această situaţie sînt cea mai mare parte a localităţilor care stau în aten
ţia noastră: Saca, Sălişte de Beiuş, Teleac, Mizieş, Cîmp, Cîmp-Moţi, 
Goila, Vălani de Pomezău, Hodişel, Poiana-Tăşad, Bucuroaia, cătunele 
Poiana şi Secătura ale comunei Bratca etc. 

Frecventă este alimentarea din izvoare neamenajate sau cu amena
jare primară (jgheaburi de lemn, valaie pentru vite etc.). Astfel, la Goila 
apa de băut era procurată, înainte de construirea in sat a fîntînilor, din 
izvoarele: ,,La Todiu", ,,La Raie", ,,La Bicu" şi „La Chicură"44 • La Cîmp, 
gospodăriile situate pe culmea dinspre Vaşcău folosesc apa izvol"'ului 
.,Ponoraş"45 • Toţi locuitorii din Cîmp-Moţi utilizează apa celor patru iz
voare aflate în hotar: cel de la capătul dinspre Cîmp, apoi „La Baboş" 
(2 km peste deal), ,,La Vălaie", şi „Ponor"46• In localităţile fără izvoare 
au fost săpate fîntîni de mare adîncime (situate, pentru a putea inl~r-

37 Informator: Paşcu Iuliana, nr. 1919, nr. H8, Parhida 
37 Arh. St. Oradea, Fond Prefectura ... , dosar 166, f. 294 v.-295; informator 

Popa Floare, nr. 1915, nr. 20, Săucani 
39 Arh. St. Oradea, Fond Prefectura .... , dosar 166, f. 273, 277-277 v., 294-

294 v., 294 v.-295 etic. 
40 Informatori: Ştefănica Ioan, ns. 1915, nr. 37, Goilean Maria, ns. 1918, nr. 48, 

Goila 
41 Informator: Todor Vasile, ns. 1906, nr. 20, Cimp 
42 Informator: Pojega Gheorghe, ns. 1921, nr. 10, Hodişel 
43 Informator: Popuţa Gafia, ns. 1921, nr. 88, Bulz 
44 Informatori: Ştefănică Ioan, ns.1915, nr. 37, Goilean ·Maria, ns. 1918, nr. 48, 

Goila 
45 Informator: Todor Vasile, ns. 1006, nr. 20, Cîmp 
46 Informator: Copil Nicolae, ns. 1921, nr. 4, Cîmp-Moţi 

https://biblioteca-digitala.ro



16:l Barbu Ştefănescu 12 

cepta pînza freatică în văi), două în cazul satului Saca (,,Fintîna Doru
lui" şi „Fintîna Budeştilor")4 i, cite patru în cazul satelor Sălişte de Be
iuş (,,Fîntîna Pituţăştilor" (fig. 7), ,,Fintina Moaţei", ,,Fîntîna Albului", 
,,Fîntîna de la Cărbuni)48 şi Mizieş (,,Fintîna Cucului", ,,Fîntîna Calului" 
(fig. 8), ,,Borţica" şi „lrodul")49 etc. Izvoarele şi fîntînile din hotar sînt 
completate pentru unele necesităţi (adăpatul vitelor, topitul cinepii) de 
apa pîraielor şi a vîlcelelor, cu cursuri intermitente. 

în cazul unora dintre localităţile amintite existenţa în momentul de 
faţă a unor distanţe apreciabile de sursa ele apă este rezultatul evoluţiei 
istorice, legată de schimbarea structurii vetrei satului, mai ales prin ac
ţiunea de comasare şi aliniere a satelor bihorene, iniţiată de autorităţile 
austriece începinel cu anul 1769~0, acţiune care a însemnat transformarea 
satelor răsfirate sau de tip nudear - cu casele dispersate în hotar, (prin 
văi, curături etc.) şi în funcţie de sursele de apă -, în sate compacte cu 
structură geometrică, situah> în cca mai mare parte pe culmi sau inter
fluvii. Aşa se explică parţial faptul că unele localităţi care se confruntă 
astăzi cu dificultăţi în ceea ce priveşte alimentarea cu apă: Saca, Sălişte 
de Beiuş, nu sînt amintite ca deficitare la acest capitol de documentele 
amintite. Desigur este doar o explicaţie parţială, pentru că trebuie avută 
în vedere şi diferenţa de ritm existenţial între deceniile de la jumăta
tea secolului al XVIII-!ea şi a doua jumătate a secolului al XX-lea. Ac
celerarea ritmului de desfăşurare a existenţei umane, face ca distanţe 
din ce în ce mai mici să fie considerate astăzi ca neconvenabile, cu toată 
perfe~ţionarea mijloacelor ele transport. Surse de apă situate la distanţC" 
de o jumătate de oră sau chiar o oră de mers pe jos, erau considerate 
ca acceptabile de omul secolului al XVIIl-lea, dar devin de r.econceput 
pentru omul zilelor noastre. În aprecierea gradului de dificultate în ali
mentarea cu apă a localităţilor uneori nici lungimea distanţelor nu este 
cea mai elocventă, ci greutăţile legate de transportarea ei (urcuşuri în 
pantă accentuată, lipsa unor drumuri de calitate, care îngreunează folo
sirea unor mijloace de transport). 

Şi în cadrul acestei categorii ele localităţi sint valabile cele două mo
daJităţi de folosire a apei: 

a. transportată acasă şi utilizată exclusiv pentru băut şi făcut min
care (de obicei cu cănţilc şi mai rar cu butoaiele din cauza cantităţilor 
mai mici de apă necesare; vezi punctul 1). 

b. direct la sursă, pentru spălat, adăpatul vitelor, topitul cînepii, ră
cirea instalaţiei de distilat ţuica. 

17 Informatori: Ciorna Ioan, ns. 1900, nr. 3, Costea Ana, ns. 1915, nr. 99, Saca 
48 Informatori: Pituţ Marta, ns. 1916, Pantea Pavel, ns. 1939, nr. 49, Sălişte 

de Beiuş 
•u Informatori: Matiu Eva, ns. 1926, nr. 3, Tomescu Floare, ns. 1930, nr. 121, 

Mizieş 
50 V. Maxim, I. Godea, Consideraţii istorice şi demografice privind tipologia 

aşezărilor rurale din nord-vestul României, în Biharea, II, 1974, Oradea, 1975, p. 15 
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Fig. 7. Fîntîna Pituţă:,;tilor - Săli:,;tc de Beiu~ 

Fon taine des Pi tuţăştilor - Să:işte ele Beiuş 
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170 Barbu Ştefănescu 

Fig. 8. Fîntîna Calului - Mizieş 

Fontaine du Cheval - Mizieş 
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3. Sate care au În vatra sau În hotarul lor fintini, izvoare sau cursuri 
de apă, dar în cantităţi insuficiente sau greu accesibile unei părţi a lo
cuitorilor. In această categorie se înscrie Cresuia - cea mai mare parte 
a satului, situată sus, pe interfluviu - care, deşi beneficiază de cîteva 
fîntîni cu izvor de mare adîncime şi de o vale nu prea îndepărtată, uti
lizează încă, pentru unele necesităţi, apa de ploaie. Intr-o situaţie iden
tică se află unele gospodării din satul Coieşti, situate la cea mai mare 
altitudine. 

Toate aceste categorii de localităţi, deficitare într-un grad mai mic 
sau mai mare în apă provenită din sursele obişnuite, sînt nevoite să ape
leze la altă sursă de apă şi anume la apa din preoipitaţii, pentru a eco
nomisi timp şi forţă de muncă, pentru a scurta distanţele, avînd astfel 
asigurată cea mai mare parte a necesarului de apă în gospodărie. 

III. MIJLOACE TEHNICE DE ACUMULARE ŞI RETENŢIE 
A APEI DIN PRECIPITAŢil 

Folosirea directă de către om a apei provenită din precipitaţii cu
noaşte o mare răspindire teritorială, mai ales în regiunile cu un climat 
mai arid, izvoarele istorice şi arheologice consemnînd cisterne pentru 
captarea apei de ploaie încă în Fenicia antică51 , Creta Minoică52, Grecia 
clasică53 etc. De altfel apa din precipitaţii este utilizată pînă în zilele 
noastre, nu numai în regiuni care prin poziţia lor geografică nu au alte 
surse de apă, - cum ar fi unele regiuni din Africa tropicală54 - litera
tura de specialitate consemnînd folosirea ei şi în regiuni mai nordice, cu 
climat mai umed, din Polonia sau Jugoslavia55. 

Trebuie însă precizat că spre deosebire de ţările cu un climat mai 
arid - tropical sau subtropical - în ţările nordice, temperate, în care 
se încadrează şi ţara noastră, folosirea apei din precipitaţii are un ca
racter sporadic, limitată la unele localităţi cu condiţii geomorfologice şi 
hidrologice speciale, de tipul celor menţionate mai sus pentru Bihor. 

:,1 Sabatino Moscati, Lumea fenicienilor, Editura Meridiane, Bucureşti, 1975, 
p. 129 

52 Paul Faure, Viaţa de fiecare zi în Creta lui Minos, Editura Eminescu, Bucu
reşti, 1977, p. 196 

53 Robert Flaceliere, Viaţa de toate zilele în Grecia secolului lui Pericle, Edi
tura Eminescu, Bucureşti, 1976, p. 23 

M Frank Willet, African Art, Thames and Hudson, London, 1977, p. 129 
55 I. P. Dekowski, Przemiany tradycyjnego pozwienia wiejskiego na obszarze 

Polski Srodkowe;, în Prace i materialy Muzeum Archeologicznego i Etnograficznego 
w Lodzi, seria etnograficzna, 1979, nr. 20, Warszawa-Lodz, 1979, p. 219; Rade Ra
kita, Janj, economy, ergology and technology, în Recueil des travaux de l'lnstitut 
Ethnographique, tome 9, Institut Ethnographique de !'Academie Serbe des Sciences 
et des Arts, Bcograd, 1979, p. 107-273 
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Utilizarea de către om a apei provenită din precipitaţii pune pre>
blema creerii unor mijloace de captare şi mai ales de retenţie, pentru că, 
în timp ce captarea apei se face relativ repede din ploi, topirea zăpezii, 
utilizarea este eşalonată în timp, inclusiv în intervalele fără căderi de 
precipitaţii. 

l. Cele mai vechi mijloace de acumulare a ap1:i din precipitaţii, utili
zate pe sc:1ră largă pînă în zilele noastre, alături de altele mai perfecţio
nate, sînt bazinele sim1>le, de forme şi dimensiuni variabile, săpate de 
cele mai multe ori în straturi de argilă superficială, impermeabilă, cu
noscute în Bihor sub denumirea cea mai frecventă de „gropoaie", cuvînt 
de substrat dacic"6, mai rar de „tăuri", folosind un termen provenind din 
limba maghiară'H. 

a. Din punct de vedere morfologic gropoiul este alcătuit din groapa 
sau bazinul propriu-zis cu accesoriile sale. Groapa are rar o formă rec
tangulară, de cele mai multe ori fiind circulară, cu diametre cuprins~ 
întrP 1 şi 10 m, în funcţie de configuraţia terenului şi de nevoile de apă ale 
proprietarului; adîncimea variază intre 1 şi 3 m, în raport cu grosimea 
stratului de argilă, necesităţile proprietarului şi configuraţia terenului; 
groapa este prevăzută cu gură sau guri de alimentare, prelungite cu şan
ţuri sau rigole de colectare a apei (fig. 9). De regulă, gropoaiele sînt în
grădite cu garduri vii, formate mai ales din desişuri de răchită (fig. 10), 
cu garduri de spini, de nuiele (fig. 11) sau de stinghii (fig. 12), care in 
unele cazuri iau adevărate forme arhitecturale (Poiana-Tăşad, Hodişel). 
Uneori, cazul tipic al satului Poiana-Tăşad, gropoaiele au din punct de 
vedere al împrejmuirii o situaţie privilegiată chiar faţă de curte sau gră
dină, care adesea sînt neîngrădite. Gardurile sînt prevăzute cu portiţe 
(fig. 13) sau pîrleazuri (fig. 12), care facilitează accesul în incinta gropo
iului. Tot pentru a împiedica accesul animalelor, în cazul unor gropoaie 
situate în curte şi neîngrădite, se aşază spini deasupra apei. Pentru a 
uşura scoaterea apei din gropoi şi pentru a împiedica producerea unor 
accidente, de cele mai multe ori se amenajează o punte formată din scîn
duri sau bîrne de lemn (fig. 14), care înaintează deasupra oglinzii ape-i. 
Multe gropoaie sînt asociate cu vălaie pentru adăpatul vitelor (fig. 10). 

Morfologia prezentată pînă aici corespunde celor mai simple gropoaie; 
t'xistă şi gropoaie cu amenajare mai complexă, amenajare care se referă 
în principal la: zidirea gropii ,cu piatră ca şi în cazul fîntlnilor (fig. 15, 16), 
cimentarea gropii şi acoperirea ci cu blăni de lemn (fig. 17), cu 
placă de ciment (fig. 18), cu un _capac de scîndură sau de tablă, ridicarea 
unui ghizd de lemn sau de beton. De dată _mai recentă, aceste amenăjări 
au drept scop îmbunătăţirea calităţii apei acumulate sau mărirea volu
mului de retenţie. 

r,,; DEX, p. 385 
;; Ibidem, p. 944 
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Fig. 9. Modalitate de alimentare cu apă a gropoiului cu apa din şan
ţul de la marginea drumului - Poiana-Tăl)ad 

Moyen d'alimenteation de Ia grande fosse avec l'eau du fosse qui 
borde la route - Poiana-Tăşad 

Fig. 10. Gropoi cu valău - Hodişel 

Grande fosse â auge - Hodişel 

173 

https://biblioteca-digitala.ro



174 Barbu Ştefănescu 

Fig. 11. Gropoi îngrădit cu nuiele, situat în grădină Poiana-Tăşad. 

Grande fosse cloturce de branchages entrelaccs situce dans le jardin -
Poiana-Tăşad 

Fig. 12. Gropoi situat în uliţă, îngrădit cu stinghii şi prevăzut cu 
pîrleaz - Poiana-Tăşad 

Grande fosse situee dans la rue du village, doturee de traverses 
en bois et prevue d'un echalier - Poiana-Tăşad 
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Fig. 13. Gropoi îngrădit cu stinghii şi nuiele, situat in curte şi ali
mentat cu apă din şanţul de la marginea drumului - Poiana-Tăşad 

Grande fosse clâturce de travcrses et de branchagcs entrelaces, situee 
dans la cour et alimentee du fosse qui horde le chemin -

Poiana-Tăşad 

Fig. 14. Portiţa şi puntea care înaintează deasupra qropoiului uşurînd 
scoaterea apei - Poiana-Tăşad 

Petite porte et pont qui s'avance au dessus de la grande fosse pour 
faciliter le puisement, de l'eau - Poiana-Tăşad 
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Fig. 15. Gropoi zidit cu piatră - Mizieş 

Grande fosse ma~onnce a p ierre - Mizicş 
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Fig. lG. Gropoi zidit cu piatr,i. siluat in uliţă ~i folosit de mai multe 
familii - Cimp-Mo\i 

Grande fossc ma~·onncc ,i picrre. situee sur le chcmin du \'illagc c t ser
rnnt a plusiPurs famillcs - Cîmp-Mo\i 

Fii!. 17. Gropoi ziJit cu piatră ~i acoperit cu stinghii ele lemn Coieşti 

Grande fosse ma~·onnec a pierre et couverte de tra\·crses cn bois -
Cole!iti 

12 - Biharca 198l 
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Fig. 18. Gropoi acoperit cu placă de ciment; sistemul cu „mani elă" 
de scoatere a apei1 într-o variantă modernă - Mizieş 

Grande fosse couverte d'une plaque de ciment; le systeme â „mani
velle" pour puiser l 'eau, dans une variante moderne - Mizieş 

22 
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b. Surse de alimentare. După cum am precizat deja, sursele de apă 
sint aproape exclusiv precipitaţiile lichide (ploaia) şi solide (zăpada). Apa 
de ploaie se scurge în ,mod natural în gropile de acumulare sau este con
dusă prin rigole. Frecvent, pentru alimentarea gropoaielor este folosită 
apa din şanţurile de la marginea drumului, care se scurge în mod natural 
(fig. 9) sau este deviată printr-un mic stăvilar înspre gropoi. In mod cu
rent, în acelaşi scop este utilizată apa de precipitaţii captată în grădini şi 
livezi, pe păşune. 

Cînd .după toamne secetoase urmează iarni geroase, cu puţină zăp&"Clă, 
se procedează adesea la umplerea gropoaielor cu zăpadă, strînsă de prin 
grădini ,Şi livezi, cărată cu sacul sau cu targa, pusă în gropoi ~i bătătorită 
cu picioarele, zăpadă care prin .topire asigură o cantitate de apă suficientă 
chiar şi pentru situaţia în care şi primăvara ar fi săracă în precipitaţii5s. 
Zăpada era utilizată şi în cazul în care îngheţau gropoaiele aşa de puternic 
incit prin „burduşul" tăiat cu securea în gheaţă nu se putea lua apă. ln 
acest caz se topea zăpada în cănţi puse la foc şi cu apa rezultată erau 
adăpate vitele59• 

Pînă la apariţia fintînilor cu captarea apei de ploaie de pe acoperişul 
caselor, o altă sursă de alimentare folosită mai ales în cazul verilor sece
toase era apa din rîuri şi din fintînile cu izvor, care, aşa cum am văzut, 
în multe localităţi - Mizieş, Cîmp-Moţi, Hodişel, Călacea, - era dusă 
cu sacalele şi depozitată în aceste bazine60• 

c. Modalităţile de scoatere a apei sînt cele utilizate şi în cazul izvoa
relor şi fîntînilor, adică: 

- direct cu mina, în cazul în care oglinda apei este aproape de ni
velul de călcare al solului (Poiana-Tăşad, Hodişel); 

- cu cîrligul, rar cu frînghia sau lanţul, sistemul cel mai des folo
sit; în legătură cu utilizarea lui trebuie pusă şi dezvoltarea ,punţii amin
tite mai sus; 

- cu cumpănă şi contragreutate, sistem întîlnit frecvent în cazul 
satelor Saca (fig. 19) şi Sălişte de Beiuş, la gropoaiele ghizduite; 

- cu manivelă (cu roată, cu „vîrtalău"), mai nou în cazul gropoaie
lor, întilnit în satul Mizieş (fig. 18)61 • 

d. Utilizarea apei. Rezerva de apă oferită de gropoi a avut şi mai 
are încă multiple întrebuinţări. Pînă în urmă cu cîteva decenii apa anu
mitor gropoaie era folosită drept apă potabilă pentru oameni, în satele 

;,11 Informatori: Heredea Ioan, ns. 1898, nr. ·102, Dan Ştefan, ns. 1913, nr. 53, 
Mizieş; Ilieş Teodor, ns. 1925, nr. 322, Popa Ioan, ns. 1919, nr. :120, Bala Ioan, 
ns. 1907, nr. 271, Călacea; Ungur Gheorghe, ns. 1938, nr. 18, Hodişel 

59 Ibidem 
60 Informatori: Heredea Ioan, ns. :1898, nr. 102, Dan Ştefan, ns. 1913, nr. 53, 

Mizieş; Anton Gheorghe, ns. 1921, nr. 111, Huţ Ioan, ns. 1911, nr. 122, Călacea; Po
jega Gheorghe, ns. 1921, nr. 10, Hodişel 

61 Pentru problemele speciale privind scoaterea apei din f'intini vezi: Tereza 
Mozes, op. cit.; Corneliu Bucur, Evoluţie şi tipologie în sistematica instalaţiilor 
tradiţionale din Romdnia, extras din Cibinfum pe anii 1914-1919, Sibiu, p. 120-121 
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Fig. 19. Gropoi ob~tesc, cu utilizări multiple - Saca 

Grande rosse comrnune, ă multiples emplois - Saca 
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Olcea, Călacea, Hodişel. 1n acest scop, locuitorii satelor amintite aveau 
în mod obişnuit cite 2 gropoaie: unul pentru oameni, altul pentru ani
male. Cele două categorii de gropoaie nu se deosebesc morfologic, deose -
birea fiind numai de ordin funcţional. Servind pină în urmă cu cîteva de
cenii ca unică sursă de apă potabilă, aceste gropoaie s-au bucurat de o 
mai mare atenţie din ceea ce priveşte locul de amplasare, sursele de ali
mentare şi luarea unor măsuri cu caracter igienic. Astfel, erau plasate 
exclusiv in ogrăzi cu pajişti, de regulă locuri neaccesibile animalelor, evi
tîndu-se locurile arate şi săpate. Alimentarea lor s-a făcut cu apă de 
ploaie strinsă numai de pe locuri înţelenite. Sint îngrădite fără excepţie, 
de obicei cu garduri vii, care prin umbra lor menţin apa rece. De la apa
riţia fîntînilor care captează apa de p~oaie pe acoperişul caselor această 
categorie de gropoaie şi-a pierdut funcţionalitatea, în favoarea acestora 
din urmă, ~au în alte cazuri (Olcea, Călacea) în favoarea apei potabile ofe
rită de reţeaua de apă curentă introdusă în ultimele decenii. 

Dacă drept apă potabală apa gropoaielor a fost utilizată într-un nu
măr redus de sate, în schimb şi-a găsit cea mai largă întrebuinţare la 
c1clăpatul vitelor, acasă ori la păşune. Accesul vitelor la apa gropoaielor 
era foarte rar direct, de cele mai multe ori apa fiind scoasă în vălaie, 
sau, în timpul iernii, era dusă direct în grajd. 

De asemenea, în toate satele cercetate apa gropoaielur a fost fulusilJ 
JJentru gătit şi pentru spălat. Dacă pentru gătit în prezent se utilizeaz) 
apa din alte surse, pentru spălat continuă să fie folosită apa gropoaielor. 

Ţinînd cont de materialele din cJre erau construite case'e şi celelalte 
componente arhitecturale ale curţii tradiţiona:e ţărăneşti (lemn, paie, 
trestie), pasibile în orice moment de incendii devastatoare, apa gropoaielor 
a servit şi ca principală armă de luptă contra acestor calamnităţi, d.' 
foarte multe ori stingerea unui incendiu epuizînd apa gropoaielor unui 
sat întreg62 • Tot din aceste considerente, în multe localităţi aria este 
amplasată lingă gropoaiele din păşune, pentru ca fiecare proprietar sJ 
aibă posibilitatea umplerii cu apă a butoaiC'lor care se amplasează lingă 
fiecare stog (Saca, Teleac, Săli~te de Beiuş). Din momentul amen.ijării 
ariilor comune - legat ele folosirea maşinii ele treierat acţionată de forţa 
aburului - apa şi-a mărit sfera de întrebuinţare la arie, prin alimentarea 
locomobilei. Pentru deservirea „cazanului" cu apă, în satele de la poalel::
Munţilor Codru-Moma cercetate de noi, Hodişel, Olcea, Călacca, exista u:. 
„apar" în echipa de „rizeşi" care lucrau la batoză, a cărei singură sarcină 
era transportarea apei pentru alimentarea locomobilei63• 

Nu în ultimă instanţă, apa gropoaielor a fost şi este încă utilizată 
la topitul cinepii, activitate desfăşurată an de an, asemenea unui ritual, 
de către femeile din toate satele, pînă în urmă cu citeva decenii, sporadic 

61 Informator: Heredea Ioan, ns. 1898, nr. 102, Mizieş 
r.i Informatori: Borza Gheorghe, ns. 1913, nr. 44, Hodişel; Bala Ioan, ns. 1907, 

nr. 271, Călacea 
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şi astăzi. Pentru topitul cinepii se amenajază ,,topile", tot nişte gropoaic, 
însă de o adîncime mai mică. De remarcat că topile se amenajau nu nu
mai în satele deficitare în apă, ci şi în alte sate, unde distanţele mari faţă 
de văi făceau mai rentabilă săparea acestora, cazul unor sate răsfirate, 
cum ar fi unele cătune aparţinînd comunelor Roşia .şi Bulz64 . S-au ame
najat topile chiar la marginea văilor sau a rîurilor, în acest caz alimen
tarea făcîndu-se din apa acestora65• 

Apa anumitor gropoaie deserveşte în mod curent cazanele de fiert 
ţuică (,,pălincăriile"), acolo unde nu există alte surse de apă pentru ră
cire (Hodişel, Saca). 

Deşi şi-au pierdut funcţiile iniţiale, în satele Olcea şi Călacea gro
poaiele au fost menţinute şi după introducerea apei curente, apa lor 
fiind utilizată la udatul grădinilor. 

In ceea ce priveşte locul de amplasare al gropoaielor, al raporturilor 
lor cu celelalte componente ale gospodăriei ţărăneşti, remarcăm predilec
ţia pentru săparea lor în grădini, departe de grajd şi de grămada de gunoi 
şi unde, cel puţin în anumite perioade al anului, nu aveau acces anima
lele. Sînt apoi gropoaiele situate în curte, în imediata apropiere a uliţei, 
în cazul în care sursa de alimentare este apa din şanţ şi o altă categorie 
situată în uliţă, în faţa casei. 

Din cele prezentate pînă în prezent rezultă existenţa unor gropoaie 
obşteşti, folosite de întreaga comunitate sătească: cele de pe păşune, de 
la arie sau pălincărie. Cel mai semnificativ exemplu ni-l oferă gropoiui 
situat la capătul satului Saca dinspre Budureasa, de dimensiuni mari, cu 
cumpănă, lingă care sînt amplasate un şir de vălaie pentru adăpatul 
vitelor, pălincăria satului, tot aici fiind amplasată una din cele două arii 
ale localităţii (fig. 19). De el beneficiază practic toţi locuitorii. Acela5i 
statut îl au gropoaiele care flanchează uliţa principală a satului Hodişel, 
proprietate a mai multor familii (de la 2 la 8-9), care le-au săpat, le în
treţin şi le folosesc împreună (fig. 20). 

Bazinele simple cunoscute în Bihor sub numele de „gropoaie" sînt 
cunoscute şi în alte zone ale ţării cu condiţii geomorfologice asemănă
toare, dintre care sînt menţionate în literatura de specialitate „benturile" 
de pe platforma Dumbovnicului, din anumite părţi ale Argeşului66, din 
zona Viile Satu-Mare67, la care se adaugă cele semnalate în Pădurenii 
Hunedoarei (Cerişor, Vălari)68 • 

6
' Informatori: Bonca Nicolae, ns. 1938, nr. 60, Roşia; Piscoi Teodor, ns. 1919, 

nr. 333, Bulz 
65 Informator: Miciăuş Avram, ns. 1928, nr. 70, Cîmpani de Pomezău 
66 Radu O. Maier, op. cit., p. 642 
67 I. Iurasciuc, op. cit., p. 179 
68 Informaţia ne-a fost pusă la dispoziţie cu deosebită amabilitate de către 

prof. Ioan Sicoe, muzeograf-etnograf la O.P.C.N.J. Hunedoara - Deva, căruia îi 
mulţwnim şi pe această cale. 
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2. Fîntînile care captează apa de pe acoperişul caselor, numite în 
Bihor şi „fîntini cu bazin", în satele de pe platourile carstice ale Mun
ţilor Pădurea Craiului şi Codru Mama, ,,fîntini cu apă de ploaie" sau 
„fîntini cu cetine", în satele din zona Beiuşului, în cele de pe dealurile 
Tăşadului şi de pe piemontul de la poalele Munţilor Codru. Ele constituie 
de fapt forme mai evoluate ale gropoaielor din care descind direct. 

Apariţia lor este strîns legată de noutăţile de ordin tehnic care apar 
în _arhitectură, în primul rînd renunţarea la acoperişurile tradiţionale, ele 
paie sau trestie, în favoarea ţiglei. In timp, în Bihor, primele fintîni ele 
acest gen au apărut în deceniile 4-5 ale secolului nostru, dar de o ex
tindere a folosirii lor la scara unei întregi localităţi se poate vorbi numai 
în cazul ultimilor două decenii. în Bihor, după informaţiile pe care le 
deţinem, se pare că au apărut mai intîi în localităţile aparţinătoare co
munei Olcea (Olcea, Călacea)69 , apoi în satele din zona Beiuşului (Mizie~. 
Teleac, Saca, Sălişte de Beiuş), unde în ultimele două decenii au preluat 
masiv o mare parte din atribuţiile gropoaielor70• Meşteri din zona Beiu
şului au construit primele fintîni de acest gen în bazinul Crişului Reped~, 
în urmă cu 15-20 de anF1• De aproximativ un deceniu, fîntîna cu cap
tarea apei pe acoperişul casei a fost adoptată, fără însă a se generaliza, 
in satele de pe dealurile Tăşadului (Poiana Tăşad, Bucuroaia)72 . Mai re
cent au început să se construiască „fintîni cu bazin" în localităţile de pe 
platoul carstic al Vaşcăului, mai ales în localităţile Cîmp şi Cîmp-Moţi, 
unde in momentul de faţă sînt prezente în aproape toate gospodăriile7 l. 
Generalizarea s-a făcut mai repede în satele care aveau cele mai mari di
ficultăţi în alimentarea cu apă potabilă, înlocuind din acest punct de vedere 
gropoaiele, faţă de care oferă condiţii igenice superioare: în primul rînd 
apa nu ia contact direct cu solul, ajungînd .de pe acoperiş direct în fîn
tînă; apoi cele mai multe sînt prevăzute cu sisteme de filtrare a apei; 
fiind toate acoperite cu ghizduri masive, mai ales de ciment, menţin apa 
la temperaturi scăzute şi în acelaşi timp nu permit contaminarea ei ul
terioară; cele zidite cu piatră îmbunătăţesc de foarte multe ori calităţile 
apei; nu în ultimă instanţă, faţă de gropoi, prezintă avantajul unei cură
ţiri mai rapide şi mai uşoare. 

';" Informatori: Hamza Ioan, ns. 1910, nr. 2H, Olcea; Huţ Ioan, ns. 1911, 
nr. 122, Bala Ioan, ns. 1907, nr. 271, Călace:i 

70 Informatori: Heredea Ioan, ns. 1898, nr. 102, Mizieş; Crăciun Partene. ns. 
1920, nr. 13, Teleac; Bîtea Dumitru, ns. 1928, nr. 72, Saca; Pituţ -Marta, ns. 1916, 
nr. 72, Sălişte de Beiuş 

71 Informatori: Matiu Mihai, ns. 1914, nr. 118, Bot Ioan, ns. 1928, nr. 182, Bra
dea Teodor, ns. 1930, nr. 21, Ponoară 

72 Informatori: Matei iAvram, ns. 1919, nr. 66, Petrică Gheorghe, ns. ,1926, 
nr. 68, Poiana Tăşad; Vuşcan Ioan, ns. 1928, nr. 67, Pop Cotuna Ioan, ns. 1931, 
nr. 48, Bucuroaia 

73 Informatori: Borţiş Crăciun, ns. 1914, nr. 83, Cîmp; Copi Bumbu, ns. 1943, 
nr. 4, Cimp-Moti 
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a. Morfologia: 
- Bazinul sau groapa Jîntînii, săpată fie de către proprietar 

fie de către meşteri fîntînari, este de obicei circulară şi are adîn
cimi cuprinse între 4 şi 7 m şi diametrul ce nu depăşeşte 2 m (1,20-1,50, 
în satele din jurul Beiuşului, 1,80-2,00 m în satele studiate din co
muna Olcea şi în zona Crişului Repede). Groapa este săpată mult m3i 
larg decît diametrul final al fîntînii, pentru a putea fi zidită. In satel~ 
Teleac, Saca, Sălişte de Beiuş, diametrul gropii înainte de zidire este in 
jur de 3 m, diferenţa pînă la lărgimea finală fiind umplută cu piatră de 
rîu, care în cazul unor localităţi lipsite de acest material (Mizieş) este 
adusă de la distanţe apreciabile. In satele Olcea, Hodişel, Călacea, grosi
mea zidului este de aproximativ 80 cm. Umplutura masivă de piatră are 
rolul de a limpezi apa şi de a o „aspri", făcînd-o mai plăcută la gust 
(apa pătrunde în umplutura de piatră - zidul neavind lianţi şi în con
tact cu aceasta îşi modifică însuşirile chimice)74 • Zidirea fîntînii se face în 
exclusivitate de către meşteri fîntînari. In satele în care groapa fîntînii 
este cimentată lărgimea ei iniţială este mai mică; se folosesc fie tubu
rile prefabricate de ciment, în acest caz se toarnă doar o placă de ci
ment pe fundul gropii, fie că zidul fîntînii este turnat în cofragi, dup~i 
care este „şpriţuit" cu un strat mai fin de ciment. Spre deosebire de cel 
de piatră, zidul de ciment nu are aceeaşi acţiune benefică asupra apei. 
Dar, 7n anumite zone este obligatorie cimentarea gropilor din cauza stra
turilor în care sînt săpate: aluviuni depuse pe calcare, mame etc., roci cu 
permeabilitate ridicată sau cu fisuri. De aceea, zidul de dment are în 
primul rînd rolul de a crea acea izolaţie impermeabilă fără de care n-ar 
ti posibilă retenţia apei, spre deosebire de bazinele din zonele necarstic~, 
săpate în exclusivitate în argilă, rocă prin excelenţă impermeabilă. 

- Ghizdul sau lada fintînii, partea de deasupra nivelului solului, 
îmbracă forme diferite. Cele mai vechi, construite din lemn (bîrne prinse 
în <'heotori, scînduri) sînt invariabil de formă pătrată, avînd baza for
mată din patru grinzi mai lungi, aşezate direct deasupra gropii. Sînt pre
văzute cu capace, icare adesea pot lipsi (fig. 21). Ghizdurile de ciment 
- care astăzi predomină în Bihor - au o mare varietate de forme, în
tîlnindu-se în secţiune pătrată (fig. 22, 23, 24, 25), hexagonală (fig. 26, 28) 
octogonală, circulară (fig. 27). Interesant este sistemul de acoperire al fîn
tînilor din localităţile Ponoară şi Bratca, unde capacul este turnat într-un 
singur corp cu ghizdul, lăsîndu-se doar o deschizătură pătrată sau ro
tundă, atît cit să pătrundă găleata (fig. 27, 28). 

b. Sistemul de captare al apei se compune dintr-o reţea de jghiaburi 
de lemn (fig. 21) sau de jgheaburi şi tuburi de tablă, care urmăresc de 
jur împrejur streşina casei, uneori şi a grajdurilor sau a altor acareturi 
acoperite cu ţiglă şi conduc apa în groapa fîntînii. Este sistemul de „ce
tine" obişnuit, cu singura deosebire că apa scursă de pe casă este colec-

;, Informatori: Jurj Nicolae, ns. 1926, nr. 4-1, Saca; Vaida Ioan, ns. 1934, nr. 27, 
Teleac 
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Fig. 21. Fîntînă „cu bazin", cu ghiz I de lemn - Celeşt i 

Fontaine „ă bassin", ă construction extcrieure en bois - Celeşti 
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Fig. 22. Fînt,nă „cu apă de ploaie" avind sistemul de alimentare format clin jghiaburi de lemn 
Saca 

Fontaine „ii eau de pluie" ayant le systeme d'alimentation forme de caniveaux en bois 
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188 Barbu Ştefănescu 

Fig. 23. Fîntînă „cu bazin", cu două tuburi colectoare - Cîmp 

Fontaine „a bassi n" , avec deux tuyaux collecteurs - Cimp 
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Fig. 24. Fintînă „cu bazin" ; sistemul de scoatere a apei cu cirlig - Saca 

Fontaine „â bassin", systeme de puiser l 'eau ă l'aide d'un crochet - Saca 

::,., 
w 

'"rj 

5· ..... 
5' 
n 
i:: 

c:r 
Q) 
N 
::i" 
a. 
(1) 

D> 
n 
i:: 
3 
C 
6;" ..., 
(!) 

,..., 
;:l 

o:, 

o .., 

,_. 
~ https://biblioteca-digitala.ro



190 Barbu Ştefă n escu 

Fig. 25. Fintină „cu apă de ploaie" - Mizi eş 

Fontaine , â eau de pluie" - Mizieş 
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Fig. 26. Fintină „cu bazin" , cu ghizd de ciment, hexagonal - Ponoară 

Fontaine „ă bassin", a construction ex terieure en ciment de forme hexago
nale - Ponoară 

Fig. 27. Fintină „cu bazin" - Ponoară 

Fontaine „â bassin" - Ponoară 
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Fig-. 28. Finlină „cu bazin" -
Bratca-Sec,"\tură 

(desen Sandu Dumitru) 
Fontaine „a bassin" - Bratca

Secătură 
(Jessine par Sandu Dumitru) 
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tată în fintînă. Tubul sau tuburile colec
toare conduc apa în fîntînă, fie prin capa
cul ghizdului (fig. 21, 22, 23, 24, 25, 27), 
fie prin laterala sa, fie, in unele cazuri, 
prin peretele superior al bazinului (fig. 25, 
28). Legătura dintre sistemul de „cetine" 
şi fîntînă nu este permanentă, fiind între
ruptă ori de cite ori bazinul se umple cu 
apă. In momentul în care bazinul este plin, 
o porţiune mobilă a tubului colector este 
îndreptată în altă direcţie, în alte situaţii 
tubul fiind prevăzut cu o deschizătură sub 
care se pune un disc de tablă, în aşa fel 
incit să întrerupă scurgerea normală spre 
fîntînă. 

c. Sistemul de filtrare a apei. Apa că-
zută pe acoperiş antrenează în drumul său 
o serie de impurităţi (praf sau corpuri mai 
mari: frunze, crengi etc.), care ajuns2 în 
fîntină deteriorează calităţile apei, motiv 
pentru care oamenii au creat anumite mo
dolităţi de filtrare a ei. Unul din ele, 
amintit deja, este umplutura de pietre care 
se bagă în jurul fintînii, cu grosimi ajun
gind pînă la 160 cm care contribuie la lim
pezirea prin decantare a apei şi totodată 
la mineralizarea ei. Sistemul este propriu 
satelor: Sălişte de Beiuş, Saca, Tcleac, Ho
dişel, Olcea, Căcalea. Un alt „filtru" este 
o simplă plasă de sîrmă amplasată la ca
pătul tubului co'.ector care reţine impuri
tăţile mai mari, frunze, crengi. Un filtru 
mai complicat am întilnit în satul Ponoară 
si în cătunul Secătura al comunei Bratca, 
i:tnde, deasupra gurii de deversare a apei 
în bazin, situată în capacul ghizdului, este 
instalat un grătar metalic, deasupra că
ruia este plasată o cutie de tablă, fără fund 
sau cu fundul găurit, umplută cu piatră, 
peste care se află un strat de nisip, gro

simea totală a filtrului pe care apa îl străbate înainte de a intra în bazin, 
fiind de aproximativ 15-20 cm (fig. 27, 28). 

d. Modalităţile de scoatere a apei în linii mari sînt aceleaşi ca şi în 
cazul gropoaielor cu o amenajare mai complexă. Predomină folosirea 
c:rligului (fig. 21, 22, 2-1, 25) şi a manivelei (a „roţii", a „virtalăului", 
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fig. 26, 27, 28). Explicaţia utilizării în primul rînd a acestora este simplă: 
prima modalitate este cea mai economică şi la indemnîna oricui, fiind în 
acela~i timp adecvată adincimii relativ reduse la care se găseşte apa; 
folosirea roţii pe scară largă se datorează şi etapei în care au apărut fîntî
nile cu bazin, etapă în care sistemul cu manivelă tinde să se generalizeze 
la toate tipurile de fîntîni. Sistemul cu cumpănă şi contragreutate, întîl
nit în satele Saca (fig. 29) şi Sălişte de Beiuş, este pe punctul de a fi 
complet abandonat, din considerente de folosire mai eficientă a spaţiului, 
în primul rind. Scoaterea apei cu fringhia sau lanţul (fig. 23) se prac
f.:::ă numai în cazuri izolate, de obicei ca modalităţi de tranzit, pînă la 
construirea instalaţiei cu manivelă. 

e. Sursele de alimentare. Sursa principală este apa de ploaie sau re
zultată din topirea zăpezii, captată pe acoperiş. Dar această sursă nu 
este exclusivă, deoarece, mai mult decît în cazul gropoaielor, se practică 
umplerea lor, în perioadele de secetă prelungită, cu apă provenită din 
fintîni cu izvor sa-u din ape curgătoare, adusă, după cum am văzut, cu 
butoaiele sau cisternele, modalitate practicată pe scară largă în satele 
Mizieş şi HodişeF5 • 

f. Utilizarea apei. Calitatea superioară a apei tipului de fîntînă în dis
cuţie, în raport cu cea a gropoaielor, îmbunătăţirea continuă a calităţilor 
sale prin perfecţionarea sisteme.lor de filtrare, prin curăţire sist<>matică 
şi dezinfectare periodică, prin construirea de coşuri de fum exterioare, care 
nu permit fumului să iasă prin ţiglă şi să contamineze apa, fac ca apa 
acestor fîntîni să fie folosită pe scară largă drept apă potabilă. Chiar şi în 
satele în care tradiţional apa de băut a fost procurată din fîntîni cu izvor, 
aflate ins;\ la distanţe mari, astăzi s-a trecut la utilizarea apei fîntînilor 
cu bazin; datorită posibilităţii de a-şi procura apa din imediata apro
piere a casei, oamenii au renunţat la apa mai bună, dar mai greu de adus, 
de izvor, pentru o apă de calitate inferioară, dar mai comod de procurat. 
1n unele sate însă: Măgura, Poiana Tăşad, Bucuroaia, Bratca-Secătură şi 
Bratca-Poiana, locuitorii au rămas credincioşi izvoarelor sau altor surse 
de apă potabilă descoperite între timp: fîntîni cu izvor de mare adincime 
- pînă la 35-36 m. în satul Călacea - respectiv introducerea apei cu
rente. Generală este însă folosirea apei fîntînilor cu bazin pentru gătit, 
pentru spălat, adăpatul vitelor, stingerea varului, paza contra incendii
lor, astăzi, în satele în care beneficiază de apă curentă, din ce în ce mai 
mult la udatul grădinilor. 

Tendinţe actuale în evoluţia alimentării cu apă a categoriei de sate 
analizate 

CrPşterea gencr~lă a bunăstării satelor în ultimele decenii a devenit 
inccmpatabilă cu folosirea apei fintînilor cu bazin de acumulare drept 

;:, Informatori: Dan Ştefan, ns. 1913, nr. 53, ·Mizieş; Borza Gheorghe, ns. 1913, 
nr. 44, Hodişel 
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apă potabilă, pentru gătit sau chiar pentru adăpatul vitelor. De aceea 
populaţia acestor localităţi a beneficiat în mod prioritar de grija organelor 
de stat judeţene şi comunale, aşa incit multe din satele amintite şi-au 
rezolvat definitiv problema alimentării cu apă. 

Rezolvarea parţială sau totală a problemei alimentării cu apă de 
bună caii tate s-a făcut prin două modalităţi: 

- foraje de mare adîncime, accesibile locuitorilor satelor în condi
ţiile revoluţiei tehnico-ştiinţifice actuale; astfel de fîntîni cu izvor au 
apărut şi continuă să se înmulţească în satele: Mizieş, Teleac, Saca etc. 

-amenajarea unor reţele de apă curentă, tendinţă care caracteri
zează cel mai pregnant alimentarea cu apă a satelor bihorene in totali
tatea lor în momc•ntlil rle faţiL Reforinrlu-ne numai la localităţile pe care 
le-am avut în vedere în prezenta lucrare, reamintim că satele Olcea şi 
Călacea beneficiază de apă curentă de circa două decenii, furnizată de 
uzina de apă construită la Tinca76 • Locuitorii satului Măgura au captat 
şi canalizat spre localitate apa unui izvor situat în versantul dealului care 
străjuieşte satul, aşa incit aducerea ei cu „marhele" din Chişcău a răma'i 
o simplă arnintiren. Locuitorii cătunului Poiana aparţinător comunei 
Bratca au captat şi ei două izvoare: ,,Cîmpenii" au captat şi canalizat 
apa izvorului „Săncuţa", iar „Băceştii" folosesc apa izvorului „Fîntîna Lu
poii", ambele aflate în amonte, astfel că apa vine în sat prin cădere 
naturală78 • La Ponoară este în curs de realizeze o conductă care captează 
izvoare din partea mai înaltă a satului, situată într-o zonă de şist, spre 
a alimenta partea satului din zona carstică numită „La Coţăşti"79• Există 
ş: cazuri cînd pentru alimentarea unor sate au fost captate izvoare si
tuate în văi, mai joase decît aşezarea, apa fiind urcată cu motopompele: 
Stracoş80, cătunul Podie al satului Bulz81 . Există de asemenea proiecte 
de captare a unor izvoare situate în amonte de satul Budureasa, pentru 
alimentarea cu apă a satelor Saca, Siiliştc de Beiuş, Teleac şi Mizieş, ca 
şi alimentarea cu apă a satelor Cimp şi Cîmp-Moţi din reţeaua de apă 
potabilă a oraşului Vaşcău. 

Canalizarea, introducerea apei în casă, o caracteristică a epocii contem
porane, care-l fac pe omul zilelor noastre mult mai puţin dependent 
decit antecesorii săi de capriciile naturii82, oferă astfel posibilităţi igie-

7• Dumitru Colţea, op. cit., p. 175 
77 Informator: Curta Ioanichii, ns. 1930, nr. 69, Măgura 
78 Informator: Ghennan Dumitru, ns. 1922, nr. 496, Bratca 
79 Informatori: Bradea Teodor, ns. -1930, nr. 21, Botiş Constantin, ns. 1938, 

nr. 11, Ponoară 
110 Informatori: Vuşcan Ioan, ns. 1928, nr. 67, Balint Ioan, ns. 1932, nr. 104, 

Bucuroaia 
81 Informator: Popuţa Gafia, ns. 1921, nr. 88, Bulz 
wi Ioan Ghinoiu, Elemente geografice în cercetarea etnografică, în R.E . .1-

1970, nr. 1, p. 29. 
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nice şi de confort la care doar în urmă cu cîteva decenii locuitorii acest0r 
sate nici măcar nu se puteau gîndi. Noua generaţie nu mai cunoaşte fun~
ţia gropoiului, auzind doar din poveştile bătrînilor de situaţiile drama
tice din timpul marilor secete din trecut, cînd problema procurării apei 
devenea prioritară chiar şi în perioadele de vîrf ale desfăşurării muncilor 
agricole. 

FONTAINES A BASSIN DE RETENUE DE L'EAU 
DES PRf:CIPITATIONS EN BIHOR 

Resume 

On a aborde un theme qui n'a retenu que tres peu l'attention des ethnographes 
roumains a savoir l'alimentation avec l'eau des 10calites deficitaires en cette sub
stance indispensable a la vie. Ces localites se sont confrontees tout au long de leur 
existence a des grandes difficultes et ont du investir une grande partie de leur 
inventivite collective en vue de la recherches des modalites speciales des retenir 
l'eau. ,,Les fontaines a bassin de retenue" se situent au •centre de l~ur-s recherches 
car ces fontaines sont celles qui n'ayant de sources propres, sont alimentees des 
sources allogenes: l'eau de pluie ou qui provient de la fonte de la nelge, l'eau 
des rivieres, sources, fontaines a sources transportee et deposee dans ces fontaines. 
La premiere partie de notre ouvrage contient des references geomorphologiques et 
hydrologiques qui causent des difficultes dans l'alimentation avec eau de quelques 
localites. En gros, en Bihor Ies Iocalites deficitaires en eau ont situees en 3 forms
tions geomorphologiques distinctes: 

a) Ies plateaux carstiques ou ii n'y a pratiquement de cours d'eau perma
nentes ou des sources que dans des cas isolcs et menaces de secheresse dans Ies 
saisons seches; 

b) Ies colhines piemontanes et celles de depression - par exempte Ia zone de 
Beiuş - ou ă cause des sediments dans Ies couches profondes Ies nappes phreati
ques se trouvent a grande profondeur rendant difficile leur retenue par Ies me
thodes de forage traditionnelles; 

c) la haute p1aine „des glacis" a une structure geologique proche de celle des 
collines piemontanes, favorise elle aussi la l'apparition des nappes phreatique 
a grande profondeur (plus de 35 m dans le plaine Călacea). 

Sur ces forms de relief on distingue, en fonction du degre de difficulte dans 
l'alimentation avec eau, ies categories suivantes de localites: 

1. villages, parties de villages ou hameaux qui ne possedent pas de sources 
d'eau propres (cours d'eau permanents, sources), nappes phreatiques accessible 
aux systemes de forage traditionnels dependent en exclusivite des sources d'eau 
situees au environs des autres localites ou de l'eau de p1uie. 

2. village, parties de villages, hameaux qui ne possedent pas de sources d'eau 
propres dans le foyer du village mais ont de telles sources aux environs a distances 
variab1es. En cas de longues periodes de secheresse ils dependent en grande me
sure des sources d'eau des autres localites. 
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3. villages, partie de villages, hameaux qui ~mt des sources d'eau dans leur 
propre foyer mais en quantitc insuffisante quand ii y a secheresse ou ii gele. 

Dans cet categories de localites sont apparues et developpees les fontaines a 
bassin de retenue sous la forme de deux variantes: 

- bassin simple sans aucun amenagement ou a amenagement primaire, une 
simple fosse creusee dans une couche d'argile, de forme et dimensions variables 
ou on retient l'eau de pluie, connue en Bihor sous le nom de „gropoi"; 

- fontaine a captation de l'eau de ptuie sous le toit de la maison, recem
ment introduite - s'est repandue en Bihor dans les decennies d'apres la Jere 
guerre mondiale en liaison avec J'extention des toits de tuileayant la fosse ma~on
nee a pierre ou cimentee. 
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